

Они шли в бессмертие

В МУЗЕЕ революции Армении, в залах, посвященных истории Великой Отечественной войны, среди многочисленных боевых реликвий взор посетителей останавливается на кирпичиках под стеклом. Эти застывшие расплавленные кирпичи символичны: они привезены из далекой Брестской крепости и являются немymi свидетелями легендарной обороны-бессмертного гарнизона Бреста.

О героическом подвиге защитников Брестской крепости написаны десятки книг и статей, сняты кинофильмы. Но чем больше времени отделяет нас от тех событий, тем ярче и глубже представляется нам непревзойденная отвага, которую проявил немногочисленный гарнизон крепости, героически боровшийся более месяца в глубоком тылу врага.

...В разных концах нашей Родины — в Бресте, Минске, Ленинграде, Москве, Ереване, Кафанае отозвались оставшиеся в живых участники Брестской обороны, очевидцы и свидетели. На основании их воспоминаний, свидетельств и сохранившихся документов воссоздана история героической обороны бессмертного гарнизона.

Вместе с доблестными сынами советского многонационального народа огненную пядь земли нашей Родины самоотверженно защищали также славные сыны армянского народа. Вот о них и хочется коротко рассказать.

В начале войны в Брестской крепости служило более 400 бойцов и

командиров-армян. Только в конце 1939 года на военную службу из Зангезура и Кафана в Белоруссию прибыло 206 призывников-армян, большая часть которых получила назначение в Брест. Там служили старшие лейтенанты А. Саакян, С. Арутюнян, лейтенанты Л. Мелкумян, П. Алексанян, Р. Ованесян, Т. Саакян, С. Арзуманян, Н. Галстян. В 17 Краснознаменном пограничном отряде, расположенном в Бресте, состояли Александр Аракелян, Гриша Акопян и другие.

Эпопея Брестской крепости неразрывно связана с именем достойного сына армянского народа Самвел Матевосяна. Секретарь комсомольской организации 84 стрелкового полка 6-й дивизии, заместитель политрука Самвел Матевосян совместно с полковым комиссаром Ефимом Фоминим, начиная с первых минут нападения немецких фашистов, стал одним из руководителей защиты крепости.

В числе армян-защитников Брестской крепости — прославился также Сос Нуридджанян. Искренне восхищаясь этим героем, под скромным, вдумчивым обликом которого скрываются львиное сердце и легендарная отвага.

С начала войны и до последних дней героической защиты Брестской цитадели Нуридджанян вместе со своими товарищами днем и ночью стойко держался на боевых рубежах, вначале на подступах к зданию инженерного управления, а затем возле Тереспольских ворот. Вместе с Арцвиком Агагуляном в

этих боях Сос Нуридджанян уничтожил более 200 фашистских захватчиков.

4 июля 1941 года шли упорные кровопролитные бои в последних очагах сопротивления — в казармах инженерного полка. Бились за каждую комнату, за каждый коридор. Нуридджанян в одной из комнат второго этажа казармы руками ловил в воздухе и отбрасывал обратно одну за другой брошенные гитлеровцами гранаты. Восьмая граната упала возле пулемета и сразу взорвалась, выведя из строя пулемет и ранив Нуридджаняна в левый глаз и висок. Пострадали от взрыва и его товарищи Антонов Константин и Мхитар Нуридджанян. Несмотря на это, Сос Нуридджанян продолжал обстреливать фашистов.

20 июля почти без сознания Сос Нуридджанян и его товарищи попали в плен.

Бежав из плена, Нуридджанян участвовал в боях за Севастополь. В дальнейшем он продолжает борьбу против оккупантов в партизанских отрядах. В Крыму вновь попадает в плен. Затем в концентрационный лагерь.

Сос Нуридджанян с группой военнопленных попадает во Францию. Здесь вновь ему удается бежать из плена и войти в ряды армянского (Советского) партизанского полка. В далекой Франции, борясь против фашистских полчищ, он высоко держал славное звание советского борца.

Замечателен боевой облик стар-

шего сержанта Вагана Григоряна. Ваган Григорян до войны был учителем армянского языка, а затем директором школы села Егвард Кафанского района. В исторические дни героической обороны Бреста с тридцатью тремя боевыми товарищами Ваган Григорян, получив несколько ранений, обливаясь кровью, отбивал атаки численно превосходящего противника. Он погиб вместе с такими же героями — товарищами Т. Мартиросяном, Г. Цатуряном, А. Мартиросяном, А. Навасардяном, А. Бабаларяном, А. Месропяном, А. Агагуляном, Г. Хачатряном, Б. Акопяном и многими другими.

Писатель С. С. Смирнов в своей книге «Героическая оборона» приводит интересный рассказ старшины Бориса Орлова, который служил в Бресте после войны и был очевидцем интересного случая... Это было в 1952 году. Группа солдат работала в западной части центрального острова. Вдруг на мосту через Мухавец появилась легковая машина. Проскочив мост, она въехала в крепость. Из нее вышел офицер, высокий, смуглый. Сняв фуражку и озираясь по сторонам, он медленно пошел вдоль казарм в сторону Тереспольской башни, возле которой работала группа солдат под руководством Орлова. Офицер остановился у развалин башни. Это был майор лет сорока с проседью и со строгими чертами лица. Грудь его украшали ордена и медали. Майор долго стоял, глядя на камни развалин, не замечая солдат, которые, оставив работу, с любопытством разглядывали его. Вдруг произошло неожиданное: майор опустился на колени, прижался

грудью к пыльным серо-бурым камням.

Старшина Орлов и два бойца подбежали к нему.

— Что с вами, товарищ майор? — спросил старшина.

Майор вздрогнул, оглянулся, овладел собой и встал. Лицо его было грустным, между темными густыми бровями залегла скорбная морщина. Он тихо произнес: «Мы дрались здесь в сорок первом». Солдаты ожидали, что он скажет еще что-нибудь о тех славных событиях. Но майор вытер платком лицо, надел фуражку, постоял несколько минут и быстро пошел в машину.

Это был один из участников героической обороны Бреста — майор Арарат Саакян.

В начале 1941 года, окончив военную академию, Саакян получил назначение в Брестскую крепость заместителем командира полка. А 22 июня 1941 г. вместе с сотнями бойцов и командиров становится одним из защитников героической крепости.

...На подступах к северно-западным воротам крепости Саакян руководил действиями наших бойцов, среди которых плечом к плечу с сынами других народов Советского Союза сражались армяне Сурен Гюльназарян, Гарник Мхитарян и другие.

Позднее Саакяну удалось вместе с группой бойцов прорвать огненное кольцо фашистов и выйти из окружения.

За исключительные заслуги защитников Брестской крепости перед Родиной и в ознаменование 20-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая этого года Брестской крепости присвоено почетное звание «Крепость-Герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

К. МИРЗАХАНИЯН.

На снимках: участники героической обороны Брестской крепости А. Месропян (верхний слева), В. Григорян (нижний слева), С. Нуридджанян и Б. Микаелян (справа). Снимки сделаны в октябре 1940 г.

